



庆祝党的十九大特刊



补上脱贫攻坚和生态保护短板

甘肃省委副书记、省长 唐仁健

党的十九大对实现“两个一百年”奋斗目标作出了重大战略安排，这既是符合实际的战略部署，又是催人奋进的宏伟蓝图。对甘肃来说，与全国一道全面建成小康社会，最大短板就是脱贫攻坚和生态保护。全省目前还有贫困人口227万人，排在全国第8位；贫困发生率为10.9%，排在全国第4位，比5年前全国平均水平还高。全省共排查出23个特困县、40个特困乡镇、3720个特困村，都是难中之难、坚中之坚的“硬骨头”。甘肃也是西北地区重要的生态安全屏障，生态地位极其重要但生态基础极其脆弱，生态问题、贫困问题、发展问题相互交织叠加，实现经济持续发展与生态环境保护的统筹协调难度很大。

甘肃将把脱贫攻坚作为最大政治任务和第一民生工程，作为底线性任务和标志性指标，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，聚焦深度贫困区域，下足精细精确精微的“绣花”功夫，坚持内外发力、点面并举、长短结合，盯紧“两不愁三保障”目标，在抓好安全饮水、安全住房、异地搬迁等重点工作的同时，更加聚力解决好产业扶贫问题，更加聚力帮助每户农户找准就业增收门路。抓住用好脱贫攻坚的政策机遇，积极推进农村“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革工作，通过建立农户与龙头企业、专业合作、产业大户更加紧密更加有效的利益联结机制，增加更多的财产性收入，分享更多的加工流通

党的十九大报告提出，带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。必须始终把人民利益摆在至高无上的地位，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。

江西赣州市委书记李炳军代表：

永葆初心不忘根本

本报记者 刘 兴

党的十九大报告指出，5年来，我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。作为来自赣南老区的代表，这方面的体会非常深刻。党的十九大代表、江西赣州市委书记李炳军在接受《经济日报》记者采访时说。

李炳军代表表示，这5年，赣南老区发生了巨大变化。《关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台实施，这5年，是赣南老区经济发展最快的5年，是城乡面貌变化最大的5年，是人民群众得到实惠最多的5年，经济取得巨大发展，基础设施建设取得巨大进步，脱贫攻坚取得巨大成效，生态文明建设力度空前。

李炳军代表说，党的十九大报告鲜明地提出要不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。这是贯穿整个报告的主线，充分体现了我们党高度的历史担当和使命追求，体现了我们党以人民为中心、全心全意为人民服务的本质特征。赣南苏区是我们党“初心”的重要起源地。作为赣南老区的党员干部，我们要更加深刻理解报告蕴含的丰富内涵，更加清醒认识到肩负的光荣使命和重大责任，更应该不忘根本、不忘立场，自觉做新时代中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实践行者。

江苏宿迁市委书记魏国强代表——

为人民而担当

本报记者 薛海燕

党的十九大报告明确宣示了举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标。党的十九大代表、江苏省委书记魏国强在接受本报记者采访时表示，习近平总书记的报告是新的历史时期指导中国特色社会主义继续向前推进的纲领性文献。

魏国强代表说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，党和国家事业取得了历史性成就，发生了深刻变革，成为当代中国发展进步的重要里程碑。

魏国强代表说，报告的主题强调了“不忘初心，牢记使命”，告诉我们“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”这是马克思主义中国化的新飞跃、新境界，坚持了人民主体地位，贯彻了立党为公、执政为民理念，是党全心全意为人民服务根本宗旨的继承和发扬，充分体现了为人民担当的深厚情怀，充分彰显了人民至上的价值取向，这实际上就是为人民担当的根本立场。

建设人民满意的服务型政府

宁夏回族自治区党委副书记、银川市委书记 姜志刚

党的十九大报告提出，“转变政府职能，深化简政放权、创新监管方式，增强政府公信力和执行力，建设人民满意的服务型政府”，这是对深化“放管服”改革的新要求新部署，我们要坚决破除一切不合时宜的思想观念，突破利益固化的藩篱，将改革进行到底。

银川市委、市政府以壮士断腕的决心和勇气，突破行政体制改革壁障“试水破冰”，探索封存69枚审批公章，划转26个部门153项行政审批事项、500多项业务统一进驻市民大厅，实现“一局一章管审批”等“放管服”改革新模式。在2017年9月份举行的第二届全国政务服务博览会颁奖典礼上，银川市荣获了“中国政务服务突出贡献奖”。

放权，要有所放，有所不放，政府审批权限可下放，但自上而下的审批监管责任不能放。宁夏银川市自“放管服”改革实施以来，共接续开展了七轮审批“瘦身”行动，取消审批事项105个，下放职权112项，行政职权精简率达65.4%。目前，正在依托“智慧银川”，加快构建“不见面、马上办”的审批模式。之所以有“敢放”的底气，主要在于“放”的同时，跟进设计了勘验评审、审批专用章、审批监管协同联动等78项规章制度，建立了行政审批电子监察、审管信息互动、网上审批大厅、手机APP等四大政务平台。下放112项职权，百姓办事简单方便；配套78项制度，部门审批更加严格高效。

这种“外松内紧”的“放管”，受益的是群众，体现的是效率。

监管，要有所为，有所不为，把应管的管起来，把不该管的交给市场。对该管的，要守住“安全”底线，在事中事后监管上用真功，不能在审批中人为增加程序，设置壁垒。事中事后的监管，一靠自上而下的监督，二靠自下而上的群众监督。“放管服”改革，服务对象是群众、受益的是群众，最后成效的评价也是群众，靠群众的监管最有力、最直接。我们要把党内监督同国家机关监督、民主监督、司法监督、群众监督、舆论监督贯通起来，以强大的监督合力，倒逼审批部门履职担责。宁夏银川市在强化群众监督中，创设“电视问政”栏目，策划举办“这样的监督到位吗？”等专题问政20期，曝光问题280多个，问责干部120多人。

深化“放管服”改革，与初始需要勇气相比，当前更需要智慧。我们要认真学习贯彻党的十九大精神，积极回应新时代人民群众日益增长的美好生活需要，坚持改革创新不放松，不断深化“放管服”改革，更加彻底地“放”、更加有效地“管”、更加优质地“服”，用行政权力的减法换取市场活力的加法，为决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。



△10月19日，河北省代表团的冯韶慧代表（左一）、王昌代表（左二）、刘宝玲代表（右一）、邸义代表（右一）就党的十九大报告内容相互交流。

▷10月19日，广西壮族自治区代表团的郑俊康代表（中）发言。

本报记者 李景录摄



党的十九大报告提出，必须坚持质量第一、效益优先，以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，提高全要素生产率，着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系

广西柳州市委书记郑俊康代表——

以科技创新推进实业强市

本报记者 姜 帆 童 政

“柳州始终坚持把兴实业作为推动经济社会持续健康发展的重中之重。”党的十九大代表、柳州市委书记郑俊康说，广西柳州紧紧围绕《中国制造2025》，奋力推进产业转型升级，提升产业硬实力和竞争力，打造区域性先进制造产业基地。

郑俊康代表说，党的十九大报告指出，建设现代化经济体系，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，把提高供给体系质量作为主攻方向，显著增强我国经济质量优势。柳州要

扎实推进供给侧结构性改革，引导企业坚持以客户为中心，加快产品结构调整和新产品开发，扩大有效供给和高端供给。

郑俊康代表说，为了推进实业强市，柳州正坚定不移推进以科技创新为核心的全面创新，努力创建国家创新型试点城市和自主创新示范区；正加快壮大新能源汽车、新一代信息技术、智能装备制造等战略性新兴产业；正持续深入深化行政体制改革，进一步优化实体经济发展的环境。

黑龙江齐齐哈尔市委书记孙珅代表：

奋力走出全面振兴新路子

本报记者 倪伟龄 通讯员 孙志伟

党的十九大代表、黑龙江齐齐哈尔市委书记孙珅认为，党的十九大报告是一个充分发扬民主、集中全党智慧的纲领性文献，高瞻远瞩、求真务实，鼓舞人心、催人奋进，具有很强的思想性、战略性、前瞻性和指导性，是指引我们沿着中国特色社会主义道路奋勇前进、实现“两个一百年”奋斗目标的政治纲领和行动指南。

齐齐哈尔是老工业基地，在经济发展上，通过深化供给侧结构性改革，产业结构更加合理，从过去装备制造业一业独大，变成了多产业竞相发展，新型产业体系正逐步成型。在民生改善上，全市民生支出由2012年的

179.3亿元增长到2016年的278.5亿元，增幅达55.3%；城镇居民人均可支配收入从2012年的17169.6元增长到2016年的24629元，农村居民人均可支配收入从2012年的8797元增长到2016年的12943元，年均分别增长9.4%和10.3%，城乡居民收入增速超过经济增长速度；农村贫困人口累计减少6.28万人，占贫困总人口19.74万人的31.8%，贫困村整村摘帽44个，占贫困村总数447个的10%。

孙珅代表表示，我们要以高度的政治责任感，深刻领会党的十九大报告的精神实质，紧密结合本地实际，不断完善发展思路、破解发展难题，努力走出一条全面振兴发展的新路子。

青海海西州委书记文国栋代表——

加快柴达木循环经济区建设

本报记者 马玉宏

“党的十九大报告提出建立健全绿色低碳循环发展的经济体系，对发展循环经济提出了更高要求。这为我们加快柴达木循环经济发展提供了遵循、指明了方向。”党的十九大代表、青海海西州委书记文国栋对记者说。

“推动柴达木循环经济试验区向全国循环经济发发展示范区转变，力争用5年至10年时间建成国家循环经济发发展示范区，是我们落实党的十九大加快生态文明体制改革战略部署和习近平总书记重要指示精神的重大举措，也是我们提升全州产业水平、调整经济结构、转变发展方式的必由之路。”文国栋代表说，首先要推动循环经济提级升级。坚定不移地推动循环经济创新，推进盐湖化工、油气化工、煤化工、金属冶金四大传统产业改造升级，大力发

展新材料、新能源、特色生物等新兴产业，实施科技攻关，延伸产业链条，发展优势产业，提高柴达木循环经济发展水平。其次要推进资源全面节约循环利用。坚持全产业链发展思路，整合盆地各类资源和生产要素，推动区域内相关产业流程、技术、工艺创新，促进企业间联合、产业间耦合、区域资源整合，搭建完善园区间、上下游产业链、企业间的循环链条，推动产业绿色集聚发展。第三要以循环经济助推生态文明建设。坚守生态功能区规划，扎实推进生态环境综合治理和生产生活方式绿色化，使循环发展理念深入人心。第四要推进特色优势产业集群发展。打造千亿元锂产业集群、千亿元新材料产业集群、千万吨原油储备及油气化工产业集群。

★ 代表访谈

新时代新征程